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Depozitînd şi conservînd cele m::ii elevate creaţji ale spiritului uman, muzeele 
<le ::irtf1 polarizează în jurul lor sfere tot m::ii largi ale conştiinţei sccia:le, pro
ducind rezonanţe profunde în resorturile sale cognitive, afective şi etice, rezo
nante C-.ire - deşi aparţin unor planuri psihice diferite - se contopesc totuşi în 
ace 1 a~·i fenomen unic şi ne~ănuit de complex : emoţia artistică. Cele trei compo
nente ale actului de receptaTe estetică îşi au izvorul în valenţele corespunzătoare 
nle operei de artă însăşi, aceasta fiind în acel<1-5i timp un act de reflectare (deci 
<le cunoaştere), un act de transfigitmare afectivă şi unul educaţional - de atitudine 
- prin mesajul pe care îl încoriporează. 

Aceleaşi valenţe ale operei de artă determină şi misiunea socială a mu
zeelor, funcţia lor cultural-educativă, în jurul căreia gravitează activitatea ori
căn1i muzeu de artă şi în sfera căreia îşi găsesc finalitate:i celPlalte funcţii de 
bază ale muzeului : formarea şi dezvoltarea patrimoniului, conservare:z şi cerce
tarea ştiinţifică a acestuia. 

Este limpede că în relaţia muzeu-public, rolul fundamental revine exponatelor 
- în speţă, operelor de artă din expoziţia permanentă - dar în proc~sul valo
rificării sociale a acestora pot interveni o serie de factori adiacenţi capabili să 
ducă la receptarea lor mal complexă, mai profundă şi mai dinamică. 

ln primul rind, opera de artă, fiind totodată şi un document al epocii în 
care a fost creată, trebuie etalată într-un context plastic care se raportează la 
aceeaşi etapă istorică, semnificaţiile sale lărgindu-se şi adîncindu-se astfel, prin
tr-un proces inefabil de potenţare reciprocă, atît sub raport pur plastic, cît şi din 
punct de vedere ideatic. Toomai prin acecwtă potenţare a conţinutului şi ex
presiei, a unităţii dialectice dintre cele două laturi ale aceluiaşi fenomen, opera 
de artă - şi, implicit, muzeul de artă - îşi asigură funcţia instructiv-educativCl 
pe care o exercită în procesul valorificării sale sociale, funcţie determinată de 
valenţele cognitive şi afective ale creaţiei. 

Dar, o dată consti<tuit, muzeul de artă nu se transformă într-o instituţie inertA, 
care îşi aşteaptă pasiv vizitatorii. Concepţia potrivit căreia un muzeu bine orga
nizat, cu e~ponate dintre cele mai valoroase, poate .lucran de la sine, prin însăşi 
existenţa sa, este depăşită în actualul stadiu de dezvoltare a muzeografiei româ
neşti şi mondiale. 

Acţiunhle de popularizare, îndrumările pe care pel'8ona'1ul de specialitate le 
otera publicului, aşa-nwnitele .ghidaje tematice 0 şi lecţiile organizate în ex-



poziţia de bază, conferinţele şi simpozioanele susţinute de muzrografi, cercetările 
şi publicaţiile acestora, expoziţiile temporare (festive, retrospective, comemorative) 
pe care le organizează muzeul la sediu, din proprie iniţiativă, sau cele primite din 
partea altor muzee, reconsiderarea unor artişti valoroşi - dar mai puţin cunos
cuţi - şi integrarea lor în circuitul culturii naţionale, serile muzeale, ca şi alte 
forme de activităţi specifice, fac din muzee instituţii dinamice, focare iradiante de 
cultură şi civilizaţie, de educa(ie estetică şi civică. 

Dacă exercitarea din plin, cu maximum de eficienţă, a funcţiei instructiv
educative reclamă organizarea de către muzeu a unor asemenea activităţi, com
plementare expoziţii permanente, realizarea acestora din urmă este condiţionată 
rnlitativ, dar şi cantitativ, de exercitarea intensă a celorlalte funcţii muzeale de 
bază : dezvolterea patrimoniului, conservar~a şi cercetarea ştiinţifică a acestuia. 

Nu se poate stabili, în mod aprioric, care din funcţii este mai importantă 
deoarece exercitarea lor se condiţionează reciproc, iar ordinea prioritară a aces
tora variază în raport cu stadiul de organizare şi dezvoltare la care se situează 
fiecare muzeu în parte, fără a se ajunge însă, vreodată, la anularea integrală a 
unei funcţii sub presiunea preponderenţei celorlalte. 

Pentru muzeele în curs de organizare va prevala, desigur, funcţia patrimo
nială, pe cită vreme în activitatea muzeelor mai vechi, cu un patrimoniu bogat 
şi cu un profil bine constituit, va avea preponderenţă funcţia instructiv-educativă, 
adică valorificarea în planul conştiinţei sociale a creaţiei artistice acumulate de-a 
lungul anilor de muzeele respt!ctive. Trebuie să observăm însă că pentru a-şi 
exercita rolul în deplină cunoştinţă de cauză, atît funcţia patrimonială, cît şi 
cea instructiv-educativă reclamă necesitatea unor cercetări, pe de o parte în sfera 
patrimoniului virtual. pentru a-l transforma treptat în patrimoniu real. iar pe de 
altă parte în direcţia descifrării şi relevării mesajului pe care-l conţine creaţia 
artistică, în scopul valorificării sale instructiv-educative. Din acest punct de ve
dere, valorificarea socială a patrimoniului se defineşte ca o funcţie finală - în 
care este subsumată întreaga activitate muzeistică -, pe cită vreme cercetarea 
ştiinţifică se impune ca o funcţie primordială, determinantă calitativ pentru toate 
celelalte funcţii. Muzrologia contemporană, cu tot sistemul său de ştiinţe auxi
liare, ne obligă, într-adevăr, să recunoaştem că fără cercetare nu pot fi depistate, 
identificate şi achiziţionate obiectele de interes muzeal, deci nu se poate forma 
şi dezvolta patrimoniul, decît cel mult întîmplător ; fără o riguroasă cercetare a 
condiţiilor dăunătoare de microclimat, a factorilor biochimici care atacă operele 
de artă şi a căilor de combatere a acestora, nu se poate face o conservare efi
cientă a patrimoniului ; fără cercetarea minuţios ştiinţifică, cu mijloace moderne 
de investigaţie - chimice şi radiologice - a operelor deteriorate, bolnave, nu se 
poate, stabili .diagnosticul• lor şi - în consecinţă - nici • tratamentul" ce tre
?uie să li se aplice pentru a fi restaurate ; în sfîrşit, fără cercetarea condiţiilor 
in care a fost creată o anumită operă, a raportului acesteia cu epoca şi cu bio
grafia artistului, a mesajului integrat în substanţa sa, ca şi a căilor pe care acest 
mesaj poate evolua cel mai sigur către pub1ic, nu este posibilă nici valorificarea 
plenară a potenţialului său instructiv-educativ. 

Cercetarea ştiinţifică este, aşadar, nu numai funcţia primordială a muzeului, 
ci şi numitorul comun al celorlalte funcţii, aflîndu-se cu ele într-un raport de 
concomitenţă în toate etapele de desfăşurare a activităţii muzeistice. 

Această importanţă, însă, nu trebuie estimată dintr-o perspectivă ideală, de 
pe poziţia unei structuri organizatorice şi a unei dotări tehnico-ştiinţifice perfecte, 
ci din perspectiva reală a istoriei, ţinînd seama cu alte cuvinte, de etapele concrete 
pe care le-a străbătut cercetarea muzeistică şi de factorii obiectivi care o con
diţionează în prezent. Din acest punct de vedere se impune sublinierea că cerce
tarea ştiinţifică nu a dispus şi nu dispune în toate unităţile muzeale de aceleaşi 
mijloace de investigaţie şi - mai ales - de aceleaşi posibilităţi de valorificare a 
ei pînă la ultimele sale consecinţe practice. Zadarnic este dotat · - de pildă -
muzeul cu higrometre pentru a cerceta variabilitatea factorilor de microclimat în 
sălile de expoziţie şi în depozite, dacă nu dispune şi de dotările necesare pentru 
a menţine ac~tl factori în limitele aşa-numitei zone de siguranţă„. Mijloacele 
empirice folosite pînă acum - deschiderea şi închiderea ferestrelor, amplasarea 



sau suspendarea vaselor cu apă, reglarea caloriferelor, silicagelul etc. - sînt cu 
atit mai ineficiente, cu cit muzeele, în imensa lor majoritate, îşi au sediile în 
clădiri improprii, care nu au fost construite din capul locului pentru o ase~ 
menea destinaţie. 

Dar lucrurile nu trebuie p1·ivite numai în perspectiva istoriei şi a pre
zentului, ci şi în perspectiva viitoruJui pe care îl putem deduce atît din datele 
trecutului, cit şi din sensul dezvoltării actuale în domeniul care ne interesează . 
• Cercetarea ştiinţifică - spunea tovar~ul Nicolae Ceauşescu la sesiunea Marii 
Adunări Naţionale din 20-22 decembrie lfl65 - este unul din principalele domenii 
de manifestare a geniului fiecărui popor, a gîndirii şi capacităţii sale creatoare, 
iar poporul nostru a dovedit cu prisosinţă calităţile cu care este înzestrat, forţa, 
talentul şi capacitatea de a făuri mari valori ştiinţifice şi culturale". Trecînd 
succint în revistă realizărBe ţării noastre în domeniul cercetării ştiinţifice, dar şi 
unele piedici care au frînat această activitate, secretarul general al partidului 
arăt.a ou acelaş prilej că .Analiza situaţiei existente în cercetarea ştiinţifică duce 
Ia concluzia că în acest domeniu s-au făcut însemnaţi paşi înainte, s-au obţinut 
o serie de rezultate bune şi s-au creat condiţii care permit dobîndirea unor noi 
suecese ... u Se impune însă •.. luarea unor măsuri neîntîrziate de îmbunătăţire a 
organizării şi îndrumării cercetării, astfel încît să se asigure mobilizarea tuturor 
cadrelor şi forţelor materiale spre obiectivele principale ale progresului ştiinţific, 
îmbinarea armonioasă a cercetării fundamentale cu cercetarea aplicativă". In acest 
scop s-a creat, pe lingă Consiliul de Miniştri, Consiliul Naţional al Cercetării 
Ştiinţifice, av~nd sarcina de a elabora programul unitar de cercetare ştiinţifică 
pe întreaga ţară şi de a stimula prin toate mijloacele .Intensificarea cercetării 
ştiintifke proprii, progresul ştiinţei româneşti..." f~ră a neglija însă •... asigurarea 
unor legături tot mai largi a cercetătorilor noştri cu oamenii de ştiinţă din 
întreaga lume, cu ştiinţa mondială". Noile exigenţe în faţa cărora este pusă mu
zeografia românească se manifestă ca imperative ale muzeografiei contemporane 
de pretutindeni. .Muzeele trebuie să instruiască. Rolul lor este de a arăta vizita
torilor cum să privească obiectele şi cum să le înţeleagă ... " se afirma în .Conclu
ziile simpozionului internaţional privitor la rolul educativ şi cultural al muzeelor 
ţinut la Paris între 23-27 noiembrie 1964, sub auspiciile U.N.E.S.C.O. .Muzeul nu 
trebuie considerat ca simplu depozit de colecţii, ci ca institut cu oameni ce fo
losesc şi interpretează obiectele de muzeu, creînd ştiinţă tot în interesul publi
culuiM, se sublinia - un an mai tîrziu - la a VII-a Conferinţă generală a Con
siliului Internaţional al Muzeelor (l.C.O.M.), care a avut loc în 1965 la New-York . 
• Este de o importanţă primordială - se accentua şi la cea de a VIII-a Conferinţă 
generală ,a aceluia?i organism jnterrnaţional, ţinut.ă J.a KăLn şi ila Mi.inchen, in 1968 
- ca, pornindu-se de la colecţiile muzeului, rezultatele cercetării să fie elaborate 
şi publicate sub formă de catalog ştiinţific şi de lucrări de sinteză" .• Lipsită de 
acest suport, de cunoaşterea perfectă a patrimoniului, şi politica de achiziţii şi 
activitatea cultural-educativă riscă să se desfăşoare improvizat..." se sublinia la 
Sesiunea de comunicări ştiinţifice a muzeelor de artă, ţinută Ia Bucureşti în fe
bruarie 1968, constatîndu-se, totodată, că .nu întotdeauna programul de cercetare 
al muzeelor noastre a început cu începutul, cu inventarierea ştiinţifică şi cu stu
diul, piesă cu piesă, al colecţiei, în vederea publicării catalogului muzeului". Din 
păcate, însă, fluctuaţia personalului de specialitate, antrenarea sa în activităţi ex
tramuzeistice, ca şi lipsa de fermitate în dirijarea domeniului discutat au stingherit 
multă vreme desfăşurairea normală a cercetării, continuitatea pe care o reclamă 
această activitate şi coordonarea ei unitară, condiţii atît de necesare elaborării 
unor opere de sinteză, cum sînt cataloagele raţionate, ghidurile şi studiile mono
grafice. 

Revirimentul din ultimele decenii - reflex al noilor condiţii asigurate muze
elor în anii puterii populare - este propriu nu numai cercetării muzeale în sine, 
ci şi valorificării instructiv-educative a acesteia prin formele atît de variate men
ţionate mai sus. S-au creat, în sfîrşit, premisele necesare cooperării armonioase 
între funcţiile muzeului, devenind posibilă acum coordonarea complexă a cerce
tării ştiinţifice, în toate articulaţiile sale, pentru atingerea dezideratelor funda-
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mentale pe care le ridică exigenţele actuale în faţa unei astfel de instituţii. Este 
vorba în primul rînd de lărgirea şi aprofundarea cercetărilor cu privire la patri
moniul real al Muzeului, în vederea elaborării cataloagelor -sale ştiinţifice, pe 
genuri şi epoci : pictură româneas_cf! _rriodernă, pictură românească contemporană, 
grafică românească modernă şi contemporană, sculptură, icoane etc. 

Experienţa dobîndită pînă acum în alcătuirea unor cataloage speciale - de 
expoziţii tematice şi retrospective - a creat, în mare măsură, premisele necesare 
elaborării acestor instrumente fundamentale de lucru, constituind tot atîtea ga
ranţii că este posibilă realizarea lor în viitorul cel mai apropiat. 

„Dar, muzeografia contemporană pune tot mai insistent problema alcătuirii nu 
numai a unor cataloage de colecţii muzeale, ci şi a unor cataloage de patrimonii 
naţionale, după reguli elaborate în funcţie de nevoile cercetării, ca o primă etapă 
spre publicarea de repertorii şi inventare internaţionale ce urmează a fi reali
zate ulterior de către comitetele internaţionale l.C.0.M.". 

Este limpede însă, că, dacă realizarea unui catalog tie muzeu necesită fău
rirea în prealabil a instrumentelor cu ajutorul cărora îl vom realiza, acelaşi lucru 
îl reclamă şi alcătuirea unui catalog de patrimoniu la scară naţională. Or, in
strumentele de lucru ale unei întreprinderi de asemenea proporţii nu pot fi decît 
cataloagele parţiale, de muzee. 

Se impune, în consecinţă, urgentarea alcătuirii acestor din urmă lucrări 
pentru a facili ta efectuarea cit mai judicioasă a celor dintîi. 

Paralel cu activitatea de cercetare în ansamblu a propriilor colecţii, muzeele 
trebuie să consacre, mai departe, studii speciale unor artişti valoroşi, dar mai puţin 
cunoscuţi, încercînd să-i integreze în circuitul culturii naţionale prin mijloacele 
folosite şi pînă acum : expoziţii restrospective, cataloage, broşuri de popularizare, 
comunicări la sesiuni ştiinţifice etc. 

Investigaţii sînt necesare, de asemenea, în direcţia identificării unor opere de 
artă străină, anonime sau cu paternităţi incerte existente în colecţiile muzeelor 
noastre. Este, poate, domeniul cel mai complex şi mai dificil al cercetării mu
zeale, reclarnind abordarea fiecărui caz în parte din punctul de vedere al mai mul
tor discipline distincte : istoria artei, critica şi teoria artei, tehnologia materia
lelor, radiologia, chimia etc. 

Direcţiile de cercetare marcate succint pînă acwn îşi răsfrîng consecinţele mai 
ales asupra funcţiei instructiv-educative a Muzeului, ducînd, prin urmare, la o 
cunoaştere mai amplă a patrimoniului, la o receptare mai profundă şi mai avi
zată a operei de artă. Se fac însă şi cercetări care corespund funcţiei patrimo
niale a instituţiei, ca şi celei de conservare - restaurare. In primul caz este vor
ba de investigaţiile întreprinse în domeniul patriomoniului virtual pentru a-l 
transforma treptat în patrimoniu real. Pe acest teren, ne confruntăm adeseori cu 
aceeaşi problemă spincasă şi riscantă a identificărilor, care, în cazul efectuării 
de achiziţii, solicită o răspundere sporită, implicată de aspectele financiare şi ju
ridice ale operaţiei. Ca şi în problema identificării lucrărilor din propria colecţie 
a Muzeului, în această activitate sîntern serios îngrădiţi de lipsa unor dotări spe
ciale care să ne permită radiografierea tablourilor, fotografierea lor la raze in
fra-roşii sau la lumină razantă, analiza chimică a suportului şi a pastei, stabili
rea vîrstei lor etc. La drept vorbind, nu dispunem nici de pregătirea necesară 
efectuării unor asemenea operaţii, fapt care ne determină să apelăm - în cazu
rile cele mai dificile - la specialiştii Muzeului de artă al R. S. România. Supli
nirea acestor lacune în perspectivă constituie însă unul din dezideratele majore ale 
activi tă ţii noastre de cercetare muzeală. 

Cu totul insuficient sînt dotate muzeele noastre şi la capitolul cercetărilor pe 
care le impune funcţia sa de conservare-restaurare. Mai exact, din dotările teh
nice specifice ac~tei funcţii nu dispunem în prezent - exceptînd Muzeul de 
::!rtă al R. S. România - decît de higrometre, ceea ce conferă investigaţiilor pri
vitoare la condiţiile de conservare a operelor de artă un pronunţat caracter con
statativ. întocmirea zilnică sau periodică a diagramelor de temperatură şi umidi
tate este foarte importantă numai în măsura în care se dispune şi de instalaţiile 
nere:arc optimiz5.rii acestor factori. D~oc:imdat~i. bs3, interve:iţiile noastre în acest 
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sens se reduc la o serie de măsuri emp1nce de natura acelora enumerate în pri
mele pagini ale comunicării de faţă. Mult mai eficace sînt cercetările proprii, 
ca şi cunoştinţele dobîndite în cadrul programului de reciclare, cu privire la exis
tenta şi efectele nocive ale celorualţi factori deterioranţi - radiaţiile spectrale, 
agenţii biochimici, praful, manipularea, transportul, vibraţiile atmosferice etc. -
deoarece posibilităţile de reducere şi anulare a lor ne stau mult mai la îndemină„. 

Condiţiile necorespunzătoare de conservare pe care le are şi - mai ales -
le-a avut patrimoniul artistic de-a lungul existenţei sale generează grave pro
bleme legate de a doua latură a funcţiei muzeale în discuţie şi anume, de res
taurare. Multe opere valoroase - fie româneşti, fie străine - se află într-un pro
ces continuu de degradare, care le ameninţă cu distrugerea totală, fără ca mu
zeele să dispună de mijloacele necesare unei intervenţii operative. Este domeniul 
în care cercetările noastre înregistrează gradul cel mai scăzut de eficienţă prac
tică. Numai alcătuirea fişelor de sănătate, în care slnt consemnate observaţiile mu
zeografilor cu privire la „afecţiunile" diverselor lucrări nu poate duce - în ab
senţa unui restaurat.or autorizat şi a unui atelier de restaurare bine utilat - de
cît la paliative, cu totul inoperante ,cum ar fi, bunăoară, aşezarea lucrărilor „bol
nave" la orizontală şi „protejarea" lor cu diferite sorturi de hîrtic. Deme1·surile 
noastre pentru rezolvarea acestei aeute probleme au urmat două căi : una din ele 
ne-a condus către Atelierul de restaurări al Muzeului de artă din Bucureşti, iar a 
doua către organizarea unui atelier propriu. Pe prima cale s-au obţinut excelente 
rezultate, din punct de vedere calitativ, dar cu totul insuficiente sub t"aport can
titativ. Pe cea de a doua cale, nu s-a obţinut încă nici un rezultat... Situaţia nu 
numai că intrigă, dar a devenit o adevărată obsesie pentru noi, un fel de „Carth
ago delenda est", care, a găsit în sfirşit audienţa necesarii în drept s-o rezolve. 
Soluţionarea problemei se impune aşadar cu strini;i-enţa unui imperativ absolut. 
pe care starea sănătăţii patrimoniului îl reclamă fără echivoc. 

O ultimă dirncţie fundamentală a cen:etării ştiinţifice în muzeele de artă o 
constituie relaţia muzeu-public, mai exact, prospectarea celui de al doilea termen 
al acestei relaţii, căruia îi este destinată, în ultimă instanţă, întreaga activitate 
muzeistică. Cercetările psiho-sociologice intreprinse la unele muzee, care dispun 
de servicii speciale în acest scop, au relevat faptul că publicul nu este omogen, 
ci diferenţiat; pe categorii sociale, pe virste, pe sfere de interese, pe structuri tem
peramentale, pe trepte aperceptive etc. Cunoaşterea fiecărei structuri în parte 
trebuie să aibă ca efect adecvarea sporită a manifestărilor cultural-.artiBtice pe 
care le organizează Muzeul şi - ipso facto - potenţarea funcţiei sale instruc
tiv-educative. Asemenea preocupări însă nu au constituit, pînă în prezent, obiectul 
unor cercetări sistematice la muzeele de artă din ţara noastră. Ele rămîn dezide
rate de perspectivă, care trebuie abordate fie în colaborare cu un institut specia
lizat, fie prin organizarea unor cabinete psiho-sociologice proprii. 

La capătul acestei comunicări, se impun cîteva consideraţii finale. 
Cercetările muzeale, valorificate prin cataloage, monografii, broşuri, albume, 

comunicări etc. îşi aduc un aport substanţial la cunoaşterea patriomoniului artistic 
naţional şi la dezvoltarea genemlă a istoriografiei culturii şi artei româneşti. Din 
păcate însă, datorită sistemului restrictiv de difuzare, publicaţiile muzeelor nu pot 
avea o eficienţă imediată asupra studiilor generale de istoria artei, acestea din 
urmă fiind văduvite astfel - prin circulaţia limitată a celor dintîi - de avanta
jul unor cercetări riguroase, într-o problemă sau alta. Se menţin, din această 
cauză, în circuitul istoriografic general, unele erori, anomalii sau om1s1uni, care 
puteau fi pe deplin evitate în noile elaborări, dacă publicaţiile muzeelor ar fi cir
culat normal, pe aceeaşi reţea cu cele1alte categorii de tipărituri. 

Discriminarea care se face - independent de orice criteriu valoric - intre 
lucrările publicate de muzee şi cele publicate de editurile specializate, acordîn
du-se acestora din urmă µn regim preferenţial în difuzare, constituie o flagran
tă ultragiere a spiritului creator în general, care - atunci cirul se manifestă ca 
atare - îşi pune pecetea nobilă pe toate elaborările sale, indiferent de căile ad
ministrative prin care s,int valorificate ele. 
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De aceea, pentru anularea acestor restricţii, dar şi pentru înlăturarea unor 
paralelisme în activitatea muzeelor, est~ ~ecesar c~. cercetă~ile. lor să fie r<l:cor?,ate 
la programul unic de cercetare pe ţara, iar valorificarea şi difuzarea pubhcaţulor 
rezultate din activitatea muzeală să se bucure de un regim nediferenţiat în raport 
cu celelalte categorii de tipărituri. Fiind pe cale de a se statornici ca o disciplină 
universitară, de larg interes, muzeologia are dreptul la un tratament echitabil şi 
din punctul acesta de vedere. 

Faptul se impune cu atît mai mult, cu cit patrimoniul artistic naţional nu 
dispune încă de un catalog global, care ar trebui să rezulte din suma cataloage
lor parţiale. Altminteri, după expresia unui confrate, „Are de pierdut din această 
pricină cunoaşterea omenească în general şi, în primul rînd, cercetarea ştiinţifică 
din ţara noastră". 

LA F01"CTION DE LA RECHERCHE PAR RAPPORT AUX AUTRES 
FONCTIONS ESSENTIELLES DES MUSf:ES D'ART EN Gf:NERAL 

(Resume) 

En ramassant et conservant Ies creations Ies plus elevees de l'esprit humain, Les musees 
d'art polalisent autour d'eux des spheres de plus en plus larges de la conscience sociale en 
provoquant des resonances profondes dans Les ressorts cognitifs, affectivs et ethiques (le 
c~lle-ci, resonances qui - hieu qu'elles appartinnent ii quelques plans psychiques differen!s 
- se fonclent pourtant dans le meme phenomene, unique et insoupc;onnablement complexe : 
1·emotion artistique. Les trois composants de !'acte de reception esthetiques ont la source 
dans Ies valences correspondentes de l'oeuvre d'art elle - meme, qul est en meme temps u:1 
acte de relexion (par consequant, de connaissance), un acte de transfiguration affective ct 
l'un educationel - d'atitude _ par le message qu'il incorpore. 

Les memes vatences de l'oeuvre d'art determinent aussi la mission sociale des musees, 
!cur fonction culturelle - cduca1lve, autour de laquelle gravite l'activite de tuot musee d'art 
et dans la sphere de laquelle trouvent leur finalite Ies autres fonctlons essentielles du musees : 
la constltutlon et le developpement du patrlmoine, la conservatlon et la recherche sclentiflque 
de celui - el. 

Ou ne peut pas etablier a priori Laqueue des fonctlons est la plus importante parce que 
!Cur exercice est conditionne d'une maniere reciproque et Leur ordre prioritalre varie par rapport 
au stade de l'organlsation et du developpement ou se sltue chaque musee de son c6te, mais 
sans arriver pounant jamais ii annuler une fonction sous la pression de la preponderence des 
auire. 

II faut observer pourtant que pour exerciter son r6le en parfaite connaissance de cau!le, 
Lant la fonction patrimoniale que celle instructive-educative, rectament la necessite des quel
ques recherches d'une part dans la sphere du pau;motne vlrtuel afin de le transformer 
graduellement en patrimoine reel et, d'autre part dans la diectlon du dechiffrement et ae 
la revelatlon du message que La creation artistique contient, dans Le but de sa mise en 
valeur instructi\•e-educative. De ce point de vue. la mise en valeur sociale du patrimoine se 
definit comme une fonctlon finale - ou se trouve subsumee tute activlte muselstique -
pendant que La recherche sicentilique s'impose comme une fonctlon primordiale determinante 
qualitativement pour toutes Ies autres fonctions. 
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